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Διαγώνισμα Φυσικής Προσανατολισμού Θετικών Σπουδών  Γ΄ Λυκείου 13/1/2024 

ΘΕΜΑ Α 

 

Στις ερωτήσεις Α1 – Α4 να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  

Α1. Αν το πλάτος της έντασης του εναλλασσόμενου ρεύματος που διαρρέει έναν ωμικό αντιστάτη 

υποδιπλασιαστεί, τότε:  

α) ο ρυθμός με τον οποίο ο αντιστάτης αποδίδει θερμότητα στο περιβάλλον διπλασιάζεται. 

β) ο ρυθμός με τον οποίο ο αντιστάτης αποδίδει θερμότητα στο περιβάλλον τετραπλασιάζεται.   

γ) η ενεργός τιμή της έντασης υποτετραπλασιάζεται. 

δ) η ενεργός τιμή της έντασης υποδιπλασιάζεται.                                                                           (5 μονάδες)                                                                                               

 

Α2. Σε μια απλή αρμονική ταλάντωση, όταν ο ταλαντωτής κινείται προς τη θέση ισορροπίας:  

α) η δυναμική ενέργεια του ταλαντωτή αυξάνεται.  

β) το μέτρο της δύναμης επαναφοράς που δέχεται ο ταλαντωτής αυξάνεται.   

γ) το μέτρο της ταχύτητας του ταλαντωτή μειώνεται.  

δ) το μέτρο της επιτάχυνσης του ταλαντωτή μειώνεται.                                                                 (5 μονάδες)                                                                                               

                   

Α3. Ο ραβδόμορφος μαγνήτης του σχήματος κινείται 

κατακόρυφα κατά μήκος του άξονα μιας αγώγιμης 

κυκλικής στεφάνης που είναι ακλόνητα στερεωμένη σε 

οριζόντιο επίπεδο. Καθώς ο μαγνήτης πλησιάζει: 

α) η μαγνητική ροή που διέρχεται από τη στεφάνη 

αυξάνεται.  

β) η μαγνητική ροή που διέρχεται από τη στεφάνη 

ελαττώνεται. 

γ) η στεφάνη δε διαρρέεται από ρεύμα. 

δ) δέχεται δύναμη ομόρροπη του βάρους του.                                                                                (5 μονάδες)                                                                                                                                                                                           

 

Α4.  Ένα στερεό σώμα εκτελεί ομαλά μεταβαλλόμενη στροφική κίνηση γύρω από σταθερό άξονα 

περιστροφής. Η γωνιακή επιτάχυνση έχει: 

α) κατεύθυνση αντίθετη από την κατεύθυνση του διανύσματος της μεταβολής της γωνιακής ταχύτητας.   

β) κατεύθυνση ίδια με την κατεύθυνση του διανύσματος της μεταβολής της γωνιακής ταχύτητας.   

γ) την ίδια κατεύθυνση πάντα με την κατεύθυνση του διανύσματος της αρχικής γωνιακής του ταχύτητας. 

δ) διεύθυνση κάθετη στον άξονα περιστροφής.                                                                              (5 μονάδες)   
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Α5. Να χαρακτηρίσετε την κάθε πρόταση παρακάτω με το γράμμα Σ αν είναι σωστή ή με το γράμμα 

Λ αν είναι λανθασμένη.    

Στο διπλανό διάγραμμα φαίνονται οι 

γραφικές παραστάσεις των απομακρύνσεων 

της απλής αρμονικής ταλάντωσης που 

εκτελούν δύο σώματα 𝛴1, 𝛴2 με ίσες μάζες 

και πλάτη 𝛢1, 𝛢2 αντίστοιχα. 

α) Για τις σταθερές επαναφοράς των 

σωμάτων ισχύει η σχέση 𝐷1 =
2

3
 𝐷2. 

β) Τη χρονική στιγμή που το σώμα 𝛴2 έχει 

μέγιστη κινητική ενέργεια για δεύτερη φορά, το σώμα 𝛴1 δέχεται δύναμη μέγιστου μέτρου. 

γ) Για τα μέτρα των μέγιστων ταχυτήτων των σωμάτων ισχύει η σχέση 𝜐1𝑚𝑎𝑥 =
1

3
 𝜐2𝑚𝑎𝑥. 

δ) Κάθε φορά που το σώμα 𝛴1 διέρχεται από τη θέση ισορροπίας του, το σώμα 𝛴2 βρίσκεται σε ακραία 

θέση. 

ε) Τη στιγμή που η κινητική ενέργεια του σώματος 𝛴1 μηδενίζεται για δεύτερη φορά μετά την έναρξη της 

ταλάντωσης, η κινητική ενέργεια του σώματος 𝛴2 έχει γίνει ίση με τη δυναμική  ενέργεια (𝛫2 = 𝑈2)       

έξι φορές.                                                                                                                                         (5 μονάδες) 

                                                                                                                                                                                                 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Ο ευθύγραμμος αγωγός ΚΛ μήκους ℓ, μάζας 𝑚 και ωμικής αντίστασης 𝑅  

μπορεί να ολισθαίνει χωρίς τριβές πάνω στις κατακόρυφες παράλληλες αγώγιμες 

ράβδους x  και y  αμελητέας αντίστασης και μεγάλου μήκους. Στα άκρα τους 

Α και Γ οι ράβδοι συνδέονται με θερμική συσκευή που έχει ωμική αντίσταση    

𝑅𝛴 = 2𝑅. Η διάταξη βρίσκεται μέσα σε οριζόντιο ομογενές μαγνητικό πεδίο 

έντασης 𝐵⃗ . Ο αγωγός ΚΛ κάποια στιγμή αφήνεται ελεύθερος και κινείται 

κατακόρυφα χωρίς τριβές μένοντας σε επαφή συνεχώς με τις κατακόρυφες 

ράβδους. Κάποια χρονική στιγμή 𝑡′ ο αγωγός αποκτά οριακή ταχύτητα 𝜐 𝜊𝜌.  

Από τη χρονική στιγμή 𝑡′ και μετά η συσκευή λειτουργεί κανονικά. 

Α. Η τάση κανονικής λειτουργίας της συσκευής θα υπολογίζεται από τον τύπο: 

α) 𝑉𝜅 =
𝑚𝑔𝑅

   𝛣ℓ    
                                         β) 𝑉𝜅 =

2𝑚𝑔𝑅

   𝛣ℓ    
                                          γ) 𝑉𝜅 =

𝑚𝑔𝑅

   2𝛣ℓ    
 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                              (1+5 μονάδες) 

http://www.en-dynamei.gr/


www.en-dynamei.gr 

 

 

1.  Ζωγράφου: Ι. Χρυσίππου 1,  210 7488030  &  ΙΙ. Ξηρογιάννη 10 ,  210 7488180 
2.  Χολαργός: Φανερωμένης 13,  210 6536551 
3.  Αγία Παρασκευή: Ευεργέτου Γιαβάση 9, πλατεία Αγ. Παρασκευής,  210 6000031 

 

 

3 

 

Β. Τη χρονική στιγμή 𝑡 (𝑡 < 𝑡′) που ο ρυθμός μεταβολής της κινητικής ενέργειας του αγωγού είναι ίσος 

με την απόλυτη τιμή της ισχύος της δύναμης Laplace (
𝑑𝐾

𝑑𝑡
= |𝑃𝐹𝐿

|) το μέτρο της ταχύτητας του αγωγού 

είναι: 

α) 𝜐 =
2𝜐𝜊𝜌

3
                                              β) 𝜐 =

𝜐𝜊𝜌

4
                                                 γ) 𝜐 =

𝜐𝜊𝜌

2
 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                              (1+5 μονάδες) 

 

Β2. Σώμα εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση με πλάτος 𝛢, περίοδο 𝛵 και τη χρονική στιγμή 𝑡 = 0 

βρίσκεται στη θέση 𝑥 = +𝐴. Το σώμα τη χρονική στιγμή 𝑡1 διέρχεται από τη θέση Γ, στην οποία για 

πρώτη φορά ο λόγος της κινητικής προς τη δυναμική ενέργεια ταλάντωσης είναι  
𝛫

𝑈
=

3

1
 . 

Αν 𝑡2 είναι η χρονική στιγμή που το σώμα ακινητοποιείται για πρώτη φορά, μετά τη χρονική στιγμή       

𝑡 = 0, τότε για τις χρονικές στιγμές 𝑡1 και 𝑡2 ισχύει η σχέση:  

α) 𝑡2 = 2𝑡1                                                    β)   𝑡2 = 3𝑡1                                        γ)   𝑡2 = 6𝑡1 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                    (1+5 μονάδες) 

 

Β3. Η τομή ενός ομογενούς μαγνητικού πεδίου έντασης 𝛣⃗  είναι το 

ορθογώνιο ΑΔΖΓ του διπλανού σχήματος του οποίου το πλάτος είναι  𝑑. 

Δύο θετικά φορτισμένα σωματίδια Σ1 και Σ2, με το ίδιο ειδικό φορτίο 

𝑞/𝑚, εισέρχονται στο ίδιο σημείο στην πλευρά ΑΓ του πεδίου με 

ταχύτητες 𝜐 1 και 𝜐 2 αντίστοιχα. Οι ταχύτητες των σωματιδίων είναι 

κάθετες στις δυναμικές γραμμές του πεδίου οι οποίες έχουν φορά από τη 

σελίδα προς τον αναγνώστη. Το σωματίδιο Σ1 κινείται εντός του πεδίου 

για χρόνο 𝑡1 =
𝑇1

6
 και στη συνέχεια εξέρχεται από την πλευρά ΔΖ.  

Το σωματίδιο Σ2 κινείται εντός του πεδίου για χρόνο 𝑡2 =
𝑇2

2
 και 

εξέρχεται από την πλευρά ΑΓ έχοντας διαγράψει ημικυκλική τροχιά με τη μέγιστη δυνατή ακτίνα.  

Για τις ταχύτητες των σωματιδίων ισχύει η σχέση: 

α)  𝜐2 =
1

2
 𝜐1                                            β)  𝜐2 = √3

2
 𝜐1                                           γ)  𝜐2 = √3

3
 𝜐1 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας.                                    (1+6 μονάδες) 
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ΘΕΜΑ Γ 

Κατά μήκος γραμμικού ελαστικού μέσου και κατά τη θετική κατεύθυνση του άξονα 𝛰𝑥 με τον οποίο 

ταυτίζεται το μέσο, διαδίδεται αρμονικό κύμα πλάτους 𝛢 = 0,2𝑚 και συχνότητας 𝑓 = 10𝐻𝑧. Τη χρονική 

στιγμή 𝑡 = 0 η πηγή του κύματος, στην αρχή 𝛰 στη θέση 𝑥 = 0, ξεκινά να εκτελεί απλή αρμονική 

ταλάντωση με εξίσωση απομάκρυνσης 𝑦 = 𝐴 𝜂𝜇(𝜔𝑡). Δύο σημεία Γ, Δ του ελαστικού μέσου που 

βρίσκονται στις θέσεις 𝑥𝛤 = 0,4𝑚 και 𝑥𝛥 = 1,2𝑚 αντίστοιχα, από τη χρονική στιγμή που ξεκινούν να 

ταλαντώνονται έχουν σταθερή διαφορά φάσης 𝛥𝛷𝛤,𝛥 = 𝛷𝛤 − 𝛷𝛥 = 4𝜋 𝑟𝑎𝑑. 

Γ1. Να βρείτε την ταχύτητα διάδοσης και να γράψετε την εξίσωση του αρμονικού κύματος που διαδίδεται 

στο μέσο.                                                                                                                                     (3+3 μονάδες)  

Γ2. Κάποια χρονική στιγμή η φάση του σημείου Γ είναι 𝛷𝛤 = 𝜋 𝑟𝑎𝑑. Να υπολογίσετε την ταχύτητα 

ταλάντωσης του σημείου Γ και του σημείου Δ.                                                                          (3+3 μονάδες) 

Γ3.  Τη χρονική στιγμή 𝑡1 = 0,25 𝑠 να σχεδιάσετε: 

α) το στιγμιότυπο του κύματος 𝑦 = 𝑓(𝑥),                                                                                      (4 μονάδες) 

β) τη γραφική παράσταση της φάσης του κύματος σε συνάρτηση με τη θέση 𝑥 των σημείων του μέσου 

𝛷 = 𝑓(𝑥).                                                                                                                                        (4 μονάδες) 

Γ4. Να βρείτε πόσα σημεία του ελαστικού μέσου τη χρονική στιγμή 𝑡1 = 0,25 𝑠 έχουν μέγιστη επιτάχυνση 

κατά μέτρο.                                                                                                                                           (5 μονάδες) 

 

ΘΕΜΑ Δ    

Η αβαρής δοκός ΑΓ μήκους        

ℓ = 1,6 𝑚 του διπλανού 

σχήματος μπορεί να στρέφεται 

σε κατακόρυφο επίπεδο χωρίς 

τριβές γύρω από οριζόντιο 

άξονα που διέρχεται από το 

άκρο της Α που βρίσκεται σε 

άρθρωση σε οροφή. Στο άκρο 

Γ της δοκού είναι κολλημένο 

σώμα Σ1 μάζας 𝑚1 = 1 𝐾𝑔. 

Το σύστημα δοκός – σώμα Σ1 ισορροπεί σε θέση που σχηματίζει γωνία 𝜑 = 60ο με την κατακόρυφο, 

ασκώντας δύναμη 𝐹  μέσω ενός αβαρούς μη ελαστικού νήματος που είναι δεμένο στο μέσο Μ της δοκού. 

Το νήμα είναι κάθετο στη δοκό. 

Δ1. Στην κατάσταση ισορροπίας του συστήματος να υπολογίσετε το μέτρο της δύναμης 𝐹  και το μέτρο της 

δύναμης που δέχεται η δοκός από την άρθρωση.                                                                           (4+4 μονάδες) 
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Κάποια στιγμή καταργούμε τη δύναμη 𝐹  και αφήνουμε το σύστημα δοκός – σώμα Σ1 ελεύθερο να κινηθεί. 

Τη στιγμή που διέρχεται από την κατακόρυφη θέση, το σώμα Σ1 συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά με 

ακίνητο σώμα Σ2 μεταβιβάζοντας σε αυτό όλη την κινητική του ενέργεια. 

Δ2. Να υπολογίσετε: 

α) το  μέτρο της στροφορμής του σώματος Σ1 ως προς τον άξονα περιστροφής στο άκρο Α ελάχιστα πριν 

την κρούση, 

β) τη μάζα του σώματος Σ2.                                                                                                        (4+3 μονάδες) 

Στη συνέχεια το σώμα Σ2 κινείται με την ταχύτητα που έχει αποκτήσει μετά την κρούση στο λείο τμήμα 

του οριζόντιου επιπέδου και κάποια στιγμή συγκρούεται κεντρικά και ελαστικά με το σώμα Σ3 του 

σχήματος, μάζας 𝑚3 = 3 𝐾𝑔. Το σώμα Σ3 βρίσκεται στην αρχή του τμήματος του οριζόντιου επιπέδου 

που έχει τριβή και είναι δεμένο στο ένα άκρο ιδανικού οριζόντιου ελατηρίου σταθεράς 𝑘 = 90 𝑁/𝑚.  

Στο άλλο άκρο του ελατηρίου είναι δεμένο σώμα Σ4 μάζας 𝑚4 = 9 𝐾𝑔. Το ελατήριο πριν την κρούση 

των σωμάτων Σ2, Σ3 είναι στο φυσικό του μήκος. Στο τραχύ τμήμα του επιπέδου ο συντελεστής τριβής 

ολίσθησης και ο συντελεστής στατικής τριβής να θεωρηθεί ίδιος για όλες τις επιφάνειες και ίσος με        

𝜇 = 𝜇𝑠 = 0,2. Να υπολογίσετε: 

Δ3. Το ποσοστό της κινητικής ενέργειας του σώματος Σ2 που μεταβιβάζεται στο σώμα Σ3 κατά την κρούση.  

                                                                                                                                                         (4 μονάδες) 

Δ4. Τον ρυθμό μεταβολής της κινητικής ενέργειας του σώματος Σ3 τη στιγμή που το σώμα Σ4 θα αρχίσει 

να ολισθαίνει πάνω στο οριζόντιο επίπεδο.                                                                                         (6 μονάδες) 

Δίνεται 𝑔 = 10 𝑚/𝑠2. Όλα τα σώματα θεωρούνται υλικά σημεία. 
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